

## LA ESCUELA SUPERIOR DEL AIRE

**JAVIER GUISANDEZ GOMEZ**  
*Coronel de Aviación*

**D**URANTE EL SOLEMNE acto de entrega del mando al general de brigada Rafael Astruc Franco, como subdirector y jefe de Estudios de la ESA, el general Asterio Mira Canicio, director de la misma, no sólo comentó la figura y brillante carrera del general Astruc, sino que aprovechó para hacer una semblanza de lo que debería ser un profesor de la Escuela Superior.

A pesar de que la actividad de la Escuela es muy variada, toda ella gira alrededor de las necesidades del Ejército del Aire, los componentes del mismo, los conocimientos requeridos, según los niveles, y los tiempos disponibles para impartirlos, basculando su centro entre el profesorado, los planes de estudios y la metodología empleada. La tarea no es sencilla, son muchos los cursos que se llevan a cabo en la ESA y con distintos niveles, lo que requiere una perfecta coordinación de los planes de estudio, que por otro lado deben mantenerse vivos y permanentemente actualizados. Piezas claves del tetraedro serán los concurrentes a los diferentes cursos y los profesores, estos últimos deberán tener una preparación continua para alcanzar una formación actualizada, que se consigue no sólo mediante el estudio, sino también con la asistencia a aquellos ejercicios de importancia donde participen fuerzas del Ejército del Aire. Por otra parte, es necesario que el profesor sepa motivar e infundir moral y que base su filosofía didáctica en la apertura, el diálogo y la cooperación con el alumno, de manera que consigan que los alumnos alcancen o consoliden una madurez personal, rigor intelectual y competencia profesional.



*Jornada inaugural del VI Seminario Internacional de la Cátedra "Alfredo Kindelán".*

Las actividades de la ESA, durante el pasado trimestre no se han circunscrito a la impartición exclusiva de materias, por los distintos departamentos didácticos, sino que se han visto enriquecidas por el intercambio de información y experiencias, fruto de las visitas de personalidades extranjeras relacionadas con los altos estudios militares, como el director del Colegio de

Defensa de Honduras (21 de noviembre de 1996), el subdirector de la Escuela de Guerra Aérea de Argentina (2 de octubre de 1996), un profesor de la escuela de Guerra Aérea de Portugal (15/20 de diciembre de 1996) y el director de la Academia Nacional de Estudios Políticos y Estratégicos de Chile (5 de noviembre de 1996).

Además de las visitas ante-

riormente mencionadas la ESA ha tenido la oportunidad de ofrecer en sus aulas, entre otras actividades, el VI Seminario Internacional de la Cátedra Alfredo Kindelán (11/15 de noviembre de 1996), sobre la posible creación de una Fuerza Aérea europea (EURAIRFOR), con la participación de ocho países europeos y del que está muy próximo a salir un libro, editado por la ESA, conteniendo todas las ponencias y comunicaciones; las primeras jornadas de la Societè de Derecho Militar y de la Guerra (19/20 de noviembre de 1996), sobre la figura del comandante de aeronave, y la ponencia sobre La Defensa Aérea basada en tierra, impartida por el teniente coronel de la Fuerza Aérea de Alemania Elsen (18 de noviembre), destinado en el Cuartel General de las Fuerzas de Reacción de Kalkar (Alemania).

Simultáneamente a estas actividades la Escuela ha desarrollado el 55º Curso de ascenso a general de brigada, con la participación de 26 concurrentes; el primer trimestre del 54º curso de Estado Mayor, con la asistencia de 26 oficiales españoles y 8 extranjeros y el 6º curso de ascenso a suboficial mayor, con la asistencia de 43 subtenientes.



*Visita a la Escuela Superior del Aire del Director de la Academia de Estudios Políticos y Estratégicos de Chile.*